



Если с ранних лет родители не поделятся с ребенком истинами о Боге, то в будущем религиозные практики не будут иметь никакого значения. Дети не полюбят Бога, о котором ничего не знают. Когда и как развивать религиозность ребенка?

Обычно считается, что младенчество – это время без религиозности. Тем временем, после полугода дети способны выучить самые простые религиозные жесты. Например, когда родитель спрашивает, как нужно молиться, ребенок складывает ручки вместе. Начиная с года жизни он наблюдает и подражает поведению родителей.

Стоит заметить, что первые религиозные представления остаются на всю жизнь. Это так называемый закон стойкости первого впечатления. †

В каком возрасте начинать учить ребенка молиться?

Разговор с Богом нужно начинать в то время, когда ребенок произносит первые слова. В постмладенческий период (от 1-го года жизни до 3-х лет) дети способны повторять некоторые молитвы. Это и есть религиозность «вслед за матерью». Позже помощью в молитве могут послужить такие вопросы, как, например: «За что ты хочешь поблагодарить Иисуса?», «О чем попросишь Бога?».

Молиться нужно просто и кратко, так как ребенок не может сосредотачиваться длительное время. Нельзя также заставлять ребенка молиться, поскольку он может потерять интерес.

Обучение молитвам Католической Церкви можно отложить до того времени, когда ребенок начнет ходить на уроки религии, поскольку следует объяснить их содержание.

Стоит ли брать ребенка с собой на Мессу?

Даже самых маленьких детей можно брать на св. Мессу. Однако часто участие ребенка в богослужении нарушается его «неправильным» поведением. В таких ситуациях родители не должны нервничать, нужно сохранять уравновешенность и серьезность. Ребенок должен видеть, что мешает в важном событии. В определенный момент он станет подражать спокойствию взрослых. Нежелательным является повторение выражений вроде «успокойся», «перестань дурачиться», так как в следующий раз ребенок неохотно пойдет в храм.

Какую роль играет совместное празднование литургических праздников?

В воспитании ребенка нужно особое внимание обращать на литургический год, переживаемый в семье (не только Адвент, Рождество, Великий пост, Пасху, но также первые пятницы и субботы месяца, богослужения в мае, июне, октябре и т. д.). Совместное празднование духовно сближает родителей и детей, а также направляет их к Богу.

Как отвечать на вопросы ребенка о Боге?

Родители часто боятся разговаривать с детьми о Боге, поскольку детские вопросы могли бы озадачить даже многих священников. Воображение ребенка неограниченное, а взрослые люди не всегда могут посмотреть на мир с перспективы ребенка. О Боге детям следует говорить очень простым и сердечным языком. То, о чем говорится, должно быть сформулировано так, чтобы позже не нужно было ничего опровергать и изменять, а только углублять. Если ребенок спрашивает: «Кто такой Бог?» – то можно ответить, например, так: «Бог – это Творец мира». Истина о всемогуществе более понятна, нежели истина о пребывании Бога в сердце человека.

Где искать ответы на волнующие вопросы?

«Библия для детей» с картинками и краткими текстами может помочь ребенку познать и полюбить Иисуса Христа. Священное Писание показывает Бога, который любит человека, а любовь для ребенка имеет первостепенное значение. Она выражается в заботе родителей, которые могут сказать: «Ты видишь, что мама и папа очень сильно тебя любят. Любовь Бога гораздо больше любви родителей».

Насколько важен собственный пример?

Родители должны помнить, что их дети будут принимать не столько те ценности, которые они исповедуют (о которых говорят), сколько те, которыми живут в повседневности. Поэтому так важно вместе с отцом и матерью участвовать в воскресной св. Мессе, ежедневно молиться, совершать хорошие поступки и т. д. Дети должны чувствовать, что мать и отец верят и доверяют Богу, который является самой большой ценностью в их жизни.